

砥砺前行 迈向老年体育强市

宁德市老年人体育协会四十载耕耘结硕果

老年人体育健身场地设施遍布城乡,“让家门口”健身从愿景照进现实;老年人体育健身队伍不断发展壮大,最美“夕阳红”成为赛场亮丽的风景线;常态化开展的各类培训和体育健身活动,让老年人掌握快乐、健康“幸福密码”……这蓬勃发展的老年人体育事业的背后,离不开宁德市老年人体育协会的不懈努力。

1984年成立至今,宁德市老年人体育协会(下文简称市老体协)已走过整整四十载春秋。四十年来,市老体协在市委、市政府的正确领导和社会各界的大力支持下,经过几代老体协人共同努力,特别是近十年的砥砺前行,老年人体育协会已成为宁德市最为活跃、影响力较大的社会组织之一,在推动老龄事业发展和构建老年友好型社会,促进全民健身中发挥了积极作用。



2022年6月26日,宁德市老体协举办老年人太极大型展演活动

2013-2016年度和2017-2020年度“群众体育先进单位”;2018年被中国老年人体育协会授予“全国老年人体育工作先进单位”;2020年被中共福建省委组织部、省委老干部局授予“全省离退休干部先进集体”;2023年被宁德市民政局评为5A级社团组织。

老年人体育健身场所覆盖城乡

1984年老体协成立时,整个地区很难找到为老年人专门设立的体育健身场所和设施。四十年后的今天,老年人体育健身活动的场、馆、站、点随处可见。它们不仅是老年人的欢乐之地,更成了我市各级党委、政府对老年人关心关爱的标志。

2013年,市委、市政府筹集资金1800多万元,建成投入使用的宁德市老年人体育活动中心是集地掷球、门球、乒乓球、气排球、柔力球、台球、羽毛球、棋牌、操舞等场馆设施于一体的多功能综合性老年人体育健身场馆。2018年,市委、市政府再次投入资金830万元,建设4个带棚罩的门球场和4个带棚罩的地掷球场,并对中心大楼进行多次改造提升。如今,中心已成为城区老年人学习时事政治的大讲堂,辅导员、教练员、裁判员的培训基地,老年人日常体育健身活动的中心,老健会等大型比赛交流的场所。

提供经费保障,解决实际问题……有了市委、市政府长期以来的关心和支持,我市老年体育事业得到了持续健康发展。2015年8月,市政府办公室印发《宁德市开展创建老年人健身康乐园活动实施方案的通知》。从2016年开始,市委、市政府连续三年把创建“老年人健身康乐园”列入民生补短板、为民办实事项目持续推进。经过9年的努力,截至2023年底,全市创建省级授牌“康乐园”107个,市级授牌651个,省、市级示范点10个。此外,还有一批县(市、区)级授牌“康乐园”。

为了让老年人更便捷地享受体育活动带来的健康和欢乐,我市各县(市、区)也在老年人体育健身场地设施建设上不断“加码”。霞浦、古田、屏南等县先后建起独立的老年人体育活动中心;福鼎太姥山镇、霞浦牙城镇、古田平湖镇、古田玉厝村、周宁龙潭村、霞浦江边村、蕉城金溪社区、寿宁斜滩社区、福安阳春社区、福鼎海口社区等一批镇、村、社区老年人体育活动场所也如雨后春笋般不断涌现……近五年来,全市共投入场地建设资金2亿多元,基本实现了“15分钟健身圈”。



市老体协党史暨党纪教育学习会

老年人体育活动普及化群众化

老骥伏枥,敢于拼搏。在2023年举行的全国第四届老健会上,由我市组队的柔力球、健身球操、持杖健走、钓鱼4个项目,代表福建省参赛,共获得团体金奖7项、银奖5项,个人金奖10项、银奖2项,为全省赢得荣誉。一枚枚奖牌,展现了我市老年人健康向上的精神风貌和全民健身活动的丰硕成果。

多年以来,市老体协认真贯彻落实“重在基层,面向全体”的老年人体育工作方针,致力于培训、推广一批新的体育健身项目,普及提升一批传统项目。如今的闽东大地,老年人体育健身运动随处可见,他们矫健的身姿汇聚成新时代的画卷,谱写出全民健身的新乐章。据统计,目前,我市经常参加体育健身活动的老年人达40多万。常态化开展的老年人体育项目也由早年的十几项,扩展到如今的三十多项,越来越多的老年人走进公园、广场以及各类运动场所,投入体育健身活动中,并形成了一支以太极拳、乒乓球、健身秧歌、健身球操、门球、地掷球、气排球、柔力球、可乐球、持杖健走、操舞等运动项目为代表的骨干队伍。

2015年以来,市老体协成功承办省第十届老健会,成功举办市第十届老健会,同时,还组织交流比赛70多

场,参加人员10000多人次,各级老体协组织举办交流比赛800多场次,参加人员达60000多人次。各级老体协还利用元旦、春节、五一、国庆、重阳、全民健身日和国家重大庆典纪念日等举办大型文体展演活动200多场次。

在此带动下,一批品牌特色项目如雨后春笋般不断冒尖:福安市被国家老体协授予“全国老年柔力球之乡”“全国健身球操之乡”;福鼎市被国家老体协授予“全国老年柔力球之乡”;古田、霞浦县被省老体协授予“老年气排球之乡”;周宁县被省老体协授予“老年门球之乡”;屏南县被中国门球协会授予“2020年全国门球十强县”荣誉称号……

抚今追昔,继往开来。一个个奖牌、奖杯展现着老骥伏枥的凌云壮志,一份份厚爱支持汇聚起百尺竿头的累累硕果。我市老年体育服务体系从弱到强,体育场地从无到有,体育健身队伍从小到大,走出了一条砥砺奋进的蜕变之路,也成为党委、政府联系老年群众的重要桥梁和纽带。“春来春去催人老,老夫争肯输年少。我们这个民族自古就不乏勇于面对老年,敢与青春争锋的老人。有党和国家绘就的新时代老龄事业蓝图,我们老年体育工作者就应当追求,努力促成千千万万银发老人再‘少年’。”市老体协主席范世尧说。

□ 茹捷 (图片由宁德市老体协提供)

老年人体育服务体系健全完善

市老体协成立四十年来,一代代老体协人以满足广大老年人老有所乐、老有健康为己任,以“献爱心、架康乐桥”的服务宗旨,化身为基层老年体育活动的组织者、带领者、传播者,辛勤耕耘,默默奉献。在他们的不懈努力下,协会“大家庭”不断发展壮大,开启了我市新时代老年人体育工作新局面,谱写了一曲又一曲“银发”赞歌。

目前,全市128个乡镇(街道),已成立老体协组织114个,占比89%;2509个行政村(社区),有近70%成立老体协组织;120多个县(市、区)机关、企事业单位及学校建立了老体协组织,基本形成市、县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)四级老体协组织网络覆盖,基本形成“纵向到底、横向到边”的老体协组织格局。目前,全市各级老体协组织共有专、兼职工作人员6000多人,老年人志愿者15000多名。

如今,老年体育服务体系已在全市铺陈开来,并通过体育健身辅导站点建设,培养了一大批辅导员、教练员、裁判员,为老年人体育健身活动注入新的活力。目前,全市共有老年人体育健身辅导总站11个,辅导站(点)900余个,拥有涵盖30多个老年人体育健身项目的辅导员、教练员、裁判员6500多人,达到每万名老年人拥有100名具有技术等级的健身辅导员的要求。

薪火相传,开拓奋进。一届又一届的老体协人在发展中创新、在创新中发展,有效推进了老年体育事业向广度和深度延伸。协会工作因此获得社会各界的赞誉,得到市委、市政府和上级表彰。市老体协2010年、2012年分别被国家体育总局授予“全民健身活动优秀组织奖”“全民健身先进单位”;被国家体育总局授予

寿宁高山茶

